

清醒认识“中国制造业增加值十一连冠”

本报评论员 栗玉晨

今日社评

9月13日,工信部部长肖亚庆在国新办发布会上介绍,自2010年以来,我国制造业增加值已连续11年位居世界第一,成为世界上工业体系最为健全的国家。我国500种主要工业产品中,超过四成产品的产量位居世界第一,制造业大国地位更加

坚实。当今世界,新一轮科技革命和产业变革加速演进,信息技术、新材料技术、新能源技术、生物技术等加速突破应用,颠覆性技术层出不穷,正深刻改变世界经济发展和国际产业分工格局。改革开放40多年来特别是党的十八大以来,我国制造业创新能力显著提升,重大创新成果竞相涌现,一些前沿领域开始进入并跑、领跑阶段,科技实力正从量的积累迈向质的飞跃、从点的突破迈向系统能力提升。

从光伏、新能源汽车、家电、智能手机、消费级无人机等重点产业跻身世界前列,到通信设备、工程机械、高铁等一大批高端品牌走向世界;从“天问一号”开启火星探测、移动通信5G技术实现网络、产业、应用全球领先,到“北斗三号”全球卫星导航系统全面建成、世界

我国制造业增加值连续11年位居世界第一,但制造业发展的国内外环境正面临深刻复杂变化。世界经济结构深刻调整,制造业国际竞争日趋激烈,发达国家和发展中经济体“前堵后追”的双重挤压加大,不稳定性不确定性因素明显增多。与此同时,劳动力紧缺与成本上升使得制造业人力优势逐渐下降,重大原创性成果缺乏,中国制造业加快提升创新能力迫在眉睫。

首套8.8m超大采高智能化矿山装备研制成功,大国重器亮点纷呈的背后,凸显了中国制造自主创新实力和竞争力显著提升。

更加令人欣喜的是,在最新发布的世界500强企业榜单中,我国工业领域企业有73家入围,比2012年增加28家。中小企业创业创新活跃,4万多家“专精特新”企业、4700多家“小巨人”企业、近600家制造业单项冠军企业的出现,表明企业创新主体作用正在逐步增强。

我国制造业增加值连续11年位居世界第一,但制造业发展的国内外环境正面临深刻复杂变化,对此须有理性认知。世界经济结构深刻调整,制造业国

际竞争日趋激烈,发达国家和发展中经济体“前堵后追”的双重挤压加大,不稳定性不确定性因素明显增多。与此同时,劳动力紧缺与成本上升使得制造业人力优势逐渐下降,从“0”到“1”的重大原创性成果缺乏,中国制造业加快提升创新能力迫在眉睫。

在“十一连冠”基础上加快发展先进制造业,必须推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,在中高端消费、创新引领、绿色低碳、共享经济、现代供应链、人力资本服务等领域培育新增长点、形成新动能。这样才能加快走出主要依靠要素低成本投入、外需拉动、粗放发展的模式,引导传统产业转型升级,

做大做强新兴产业,构建市场竞争力强、可持续发展的现代产业体系。

在“十一连冠”基础上加快发展先进制造业,必须突破重点领域“卡脖子”关键核心技术,加强重点技术和产品创新生态体系建设,强化关键环节、关键领域、关键产品的保障能力。为加大制造业创新中心建设力度,加速科技成果转化和新技术规模化应用,必须围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链,支持企业牵头组建创新联合体,推动产业链上中下游、大中小企业融通创新,加快健全以制造业企业为主体、市场为导向、产学研用相结合的技术创新体系。

在“十一连冠”基础上加快发展先进制造业,必须加快构建科研院所与先进相结合的高端实用型人才培养机制,进一步加大职业教育和技能培训的力度,探索网络化、开放式、自主型职业教育,吸引、鼓励优秀人才留在制造业企业。

制造业是立国之本、强国之基、富国之源,面对“制造业增加值十一连冠”的喜人成绩,必须清醒地看到,我国制造业高质量发展仍然面临诸多严峻挑战。把实体经济特别是制造业做实、做强、做优,实现中国制造向中国创造、中国智造的华丽转身,我们还有很长的路要走。

纵深话题

主权财富基金看好中国市场意义不同寻常

新华社记者 李娅霞

最近,诸多迹象表明,全球主权财富基金持续看好中国投资机会,用实际行动为中国市场投下“信任票”。

全球知名投资管理机构顺资产管理公司对来自全球59家中央银行及82支主权财富基金的141位资深投资者的调查显示,各类主权财富基金中,表示未来五年将继续持仓或追加中国投资的占比共达到98%。

这不是口头说说的客套话,一些主权财富基金正用“真金白银”付诸行动:截至6月末,全球规模领先的主权财富基金挪威养老基金配置中国股权的资产占其全部投资的4.9%。半年前,这个比例为3.8%;截至3月底,淡马锡在中国市场的投资组合净值增加到5020亿元人民币,在其全球投资组合中位列首位,占比达27%。

主权财富基金看好中国市场,意义不同寻常。作为由一国政府控制的特殊投资基金,主权财富基金通常基于外汇储备、财政盈余、出口收益等建立,承担着稳定国民经济、代际财富储蓄和增长、社会经济及产业发展、养老储备基金等国家利益层面的特殊功能。权威数据显示,全球已建立了约90家主权财富基金,资产规

模达9.1万亿美元。“主权财富基金以中长期投资、战略投资为主,追求收益的长期性、稳定性。它们看好中国市场更具‘风向标’意义。”中银证券全球首席经济学家管涛表示。

在全球跨境投资遇冷的当下,中国赢得主权财富基金的青睐,殊为不易,彰显了外资对中国发展前景的信心。

审视增配中国的原因,实打实的投资回报是直接因素。《2021景顺全球主权财富资产管理研究报告》对“投资中国的驱动因素”调查显示,排在首位的是“当地市场的高回报”。确实,从全球资产配置看,人民币资产性价比比较高。以债券市场为例,我国10年期国债收益率稳定在3%左右,而美国10年期国债的收益率在1.35%左右,欧元区国债则处在负收益率区间。2020年以来,外资购买境内债券约占全口径外债增幅的一半,购买主体一半以上是境外央行和主权财富基金类机构。

“全球主要主权财富基金通过配置中国,从中国市场获得的回报成为其收益增长的持续关键支柱。”国际金融中心联合会首席经济学家傅斌刚说,主权财富基金在一级股市场、债券市场、私募股权和

创投等多个板块发力,深度参与中国国企改革、资本市场发展和创新企业成长等多个领域,分享中国成长红利。

审视增配中国的原因,中国经济增长的强大潜力是长远考量。对于追求长期性、避险性的主权财富基金来说,除了当前收益,更看重中国经济的长期走势。面对内外部环境的多重挑战,中国经济展现出强大韧性,持续稳定恢复、稳中向好。去年,中国是全球唯一实现正增长的主要经济体。今年上半年,中国国内生产总值同比增长12.7%。“中国对全球主权投资者的吸引力持续攀升,其对疫情的有力应对让主权投资者刮目相看。”景顺资产管理公司全球市场策略董事总经理阿纳帕·达斯说。

审视增配中国的原因,中国市场不断提高开放程度,优化营商环境是重要推动力。从持续缩减外资准入负面清单,增加鼓励外商投资产业目录,到实施外商投资法,保护外商合法权益……中国扩大对外开放的决心和力度举世瞩目。全面取消QFII和RQFII投资额度限制、持续拓展和完善境内外市场互联互通机制、取消金融机构外资持股比例限制……金融业对外开放稳步推进,便利全球投资者的深度参

与。同时,我国股票和债券市场已被纳入多个主流国际指数,香港即将推出A50指数期货,进一步便利全球主权财富基金等长期资产配置中国资产和有效管理风险。

“中国在资本市场、产业准入、国际贸易等方面的改革开放举措,在给中国经济增长注入长期动力的同时,在经济领域制度变革和改革红利分享方面给国际投资者形成更稳定的预期和信心加持。”傅斌刚说。

需要指出的是,包括主权财富基金在内的外资持续增持中国,对于体量全球第二的国内债券和股票市场而言,外资入市规模只是“浪花一朵”。即便在外资进入较为集中的银行间债券市场,外资持仓规模也只占市场总量的3.85%。从发展趋势来看,还有更好的前景和提升空间。

当前,全球跨境投资仍面临诸多不确定性,但中国稳健的经济增长、不断放宽的市场准入、持续优化的营商环境,是世界经济不确定性中的确定性,必将不断吸引外资涌入中国这片投资沃土。正如开罗大学经济学教授拉沙德·阿卜杜所说,“资本没有故乡,能够吸引资本和投资者的是经济强劲的表现。”

莆田疫情警示校园防疫必须警钟长鸣

胡欣红

江苏等地的疫情基本平息之后,福建莆田又暴发疫情。(相关报道见A5版)

据福建莆田市官方通报,从9月10日该市报告首例新冠核酸阳性病例,截至9月13日16时,福建莆田市累计报告新冠病毒核酸阳性76例,其中新冠肺炎确诊病例48例,无症状感染者28例。媒体梳理官方公布的流调数据发现,学校成了此次疫情一个重要传播点,新冠疫情或已经在福建莆田市仙游县枫亭镇一小学隐匿传播了10天。

疫情防控不能儿戏,人员密集的校园更是重中之重。莆田疫情再度警示校园防疫必须警钟长鸣。经历一年多的战役,校园疫情防控虽然已经积累了很多经验,但依然不可掉以轻心。经专家研判,

一名新加坡入境的学生家长林某杰疑似为本次疫情源头,其两个孩子都感染了新冠病毒,成为无症状感染者。该家长8月4日乘航班从新加坡入境厦门,经“14+7”的医学隔离观察,8月26日解除隔离,9月10日新冠核酸结果阳性。

莆田疫情的暴发固然与新冠病毒的传播密切相关,可在另一方面也暴露出当地学校的疫情防控工作依然存在一定疏漏。为了确保学生的安全,很多地方的学校普遍要求孩子和家长在开学前14天无特殊状况不得离开本地,有高风险地区旅居史或从境外回来的人员更是排查的重点。

林某杰从境外归来,虽然经“14+7”的医学隔离观察后解除了隔离,但没有考

虑到可能还存在隐患呢?他回家6天后,其家庭成员林某发在9月1日正式开学上课,学校有没有掌握到家长从境外归来这个情况?有没有要求孩子开学前做一次核酸检测?据莆田市疾控中心主任凌龙美介绍,此次疫情的发现,源于当地对开学后的在校学生例行开展每半个月10%核酸适时抽检。如果没有这样的例行抽检,其后果可能不堪设想。

秋季开学前,教育部对学生返校提出三条硬性标准:学校疫情防控条件未达到当地疫情防控要求的,不能返校;学校各项防控措施落实不到位的,不能返校;有效应急预案和演练落实不到位的,不能返校。根据教育部的要求,北京规定有京外中高

风险地区旅居史的中小学师生等暂不返校,京外低风险地区的中小学幼儿园师生员工要尽快返校,在京满14天后持48小时内核酸检测阴性证明方可返校。现在看来,这种慎重其事确有必要,特殊群体理应特殊对待,防控措施要更周密细致些。

从严从紧从细落实校园防疫,还应该在常态化防控上做足文章。未来人类与新冠疫情抗争将面临病毒不断变异的现实,要做好长期抗疫的充分准备。除了加强对疫情防控措施落实督导检查,严格校园重点场所环境消杀,落实勤洗手、常通风等常规防控措施之外,还要立足长远,强化学校卫生和健康教育,帮助学生掌握必要的卫生技能、养成健康的生活方式。

来信

科学运动才能保障健康安全

陶象龙

近日,笔者身边的两位朋友因为运动受了伤。一位是在练习瑜伽时,扭伤了腰,另一位是在跑步时,膝盖突然感到异常疼痛。

运动,不要盲目模仿。一些网络上的“运动视频”非常火爆,也有不少粉丝盲目模仿。但是,每个人的身体柔韧性有差异,加上运动时具体环境不同,一些看起来轻松的锻炼动作,一些网友模仿后就有可能发生意外损伤,甚至是锻炼事故。

运动,要循序渐进。一些很常见的运动,比如步行、跑步,一些人运动后却感到身体不适,甚至会引发猝死的意外,这其实和运动量有关。一些平时很少锻炼的人,参加锻炼后,更是要注意对运动强度和时间的把握。我们常说,一口吃不成一个大胖子,其实,运动也一样,必须遵守循序渐进的原则。

对于崇尚健康,希望通过健身锻炼来提升生活品质的市民来说,事先向医生咨询,选择适合自己的运动方式,科学适度运动,更有价值和现实意义。

本版邮箱

meiripinglun@vip.sina.com

一种说法

“色彩营销”不能舍本求末

李英锋



色彩营销必须遵循市场法则,恪守法律底线。色彩是食品的外在,食品的核心内容是口感、质量和安全。色彩营销必须以食品的核心内容为基础。色彩营销只有在食品核心内容的“统领”下,与食品核心内容合法合理“兼容”,才能为食品“添彩”,才能提升食品的附加值。否则,色彩营销很可能是昙花一现,甚至涉嫌违法营销。

有的企业过度追求色彩效应,制造色彩噱头,盲目为食品穿上华丽的外衣,却没有做到口味创新,没有让消费者感受到与普通食品的差别。一些食品的色彩营销理念与口味南辕北辙,让消费者产生了很强的违和感。

更严重的是,一些企业为了美化食品的颜色,超标使用色素添加剂,或者使用违禁添加物质。近日,在深圳市市场监

局的一次抽检中,许多茶饮门店热销的“泰式柠檬茶”就被检测出违规添加合成色素日落黄。而近年来,各地市场监管部门已经查处了大量违法违规添加食品色素的案件。这样的色彩营销践踏了法律底线,给消费者带来了健康安全隐忧,侵犯了消费者权益。

色彩营销不能剑走偏锋、发力过猛,不能只重表不重里,不能舍本求末。色彩营销的效果和生命力在于食品的内在品质。企业在打色彩牌的同时,必须同时打好口味牌、价格牌、质量安全牌以及售后牌。监管部门也应加强对色彩营销加强关注监督,依法严格查处违法违规添加行为,把不安全的炫彩食品逐出市场,倒逼企业规范经营、守法营销,为消费者营造安全、放心的消费环境。消费者也应增强消费理性,不做食品“颜值控”,尽量少选择那些合成色素添加量较高的食品。

漫画/陈彬



下载北京头条App
让现在告诉未来

主编/潘洪其 编辑/王涵 美编/葛燕萍 校对/葛冬春 李鑫